INOCOES TECNICAS
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SOBRE 0 TIRD E 0 ARMAMENTO DA INFANTARI

Pelo Major Baptista Gongalves

! Para bem compreender as carateristicas do atual arma-
mento da infantaria brasileira e das armas que poderao ser
ainda adotdas, bem como as regras que o seu emprégo com-
‘porta, Lorna-se necessario conhecer certas nocoes fundamen-
tais de balistica.

- E’ com éste estudo fundamental que iniciaremos as pre-
sentes notas.
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NOMENCLATURA DOS ELEMENTOS DA TRAJETORIA

Nao damos as definices de cada um désses elementos,
- pois é facil encontra-las nos regulamentos de tiro das diversas

armas.
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E’' conveniente porém assinalar algumas divergéncias
existentes. Assim o R.T.A. n.° 13 denomina angulo de tiro
o formado pela linha de tiro com a de sitio; de dngulo de
elevacédo o formado por essa linha (de tiro) com o plano ho-
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rizontal que passa pela boca da arma; enquanto que o R. T.

A.P. n.° 6 denomina de angulo de tiro o formado pela linha de
tiro com a horizontal que passa pela da arma, isto ¢, ao angulo
que o K.T.A. chama de elevacdo. Como algumas designacdes
.-':- os nossos regulamentos, nao coincidem com as dos regula-
mentos de tiro frances, para facilidade dos nossos estudos é
‘conveniente o seu conhecimento.
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TENSAO DA TRAJETORIA

Um dos elementos carateristicos das armas de guerra é
‘4 maior ou menor tensdo da sua trajetoria. Tensdo essa de-
{erminada pela grandeza da flecha: quanto menor a flecha
‘mais tensa a trajetéria e vice-versa.

: A sua utilizac@io exige o conheclmento de certas nogdes
que passaremos a dar:

‘Zona perigosa:

Tomemos um alvo de 1m,30 e o coloquemos a distancia
de 800 ms. Se visarmos o pé do alvo com a alca de 800 ms.,
‘verificamos que o mesmo seri sempre atingido enquanto se
b encontrar dentro da porcéo da trajetéria que nao se eleva a
ma altura superior a do alvo, isto é a 13m. Tracando essa
trajetéria verificamos que para tal alvo e a distdncia dada, a
zona perigosa € a dada pelos retingulos A B C D conforme
‘mostra a figura 4.
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162 SOBRE O TIRO E O ARMAMENTO DA INFANTARIA
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Pelo grafico da trajetéria, vemos que s6 a partir de 275
ms. ¢ que a trajetéria do F. M. se eleva acima de 1m,30,
mantendo-a até 635 ms. quando passa novamente a ser infe-
rior a 1m,30.

zona perigosa |ABCD| e |A’B’C’D’|

zona niao perigosa IDCA’B’|

Zona rasada

Zona rasada para determinado alvo é a porc¢éo do terreno
acima da qual a trajetéria nao se eleva a um altura maior
que a do alvo. ;

Tomando um alvo de 1m60 (homem em pé), a trajetéria
que da a zona rasada para o mesmo, é a de 575 ms.; se o alvo
for de 2m13 (cavaleiro), a alca que dara a zona rasada se-
ra a de 600 ms.0 conhecimento dessa nocdo é de real valor
para a organizacdo do plano de fogos defensivo, pois como sa-
bemos, a defesa duma posiciao consiste no estabelecimento
duma rede densa profunda e continua de fogos.

Dispersao.

Colocando uma arma numa estativa, se dermos. uma sé-
rie de tiros em condicoes perfeitamente iguais, as trajetérias
nao coineidirdo e o alvo ndo é atingido sempre no mesmo
ponto. Os pontos de impacto ou de queda se distribuem dentro
duma certa zona eliptica de dimens6es variaveis, tanto maio-
res quanto maior a distidncia a que se atira. Fste é o fen6-
‘meno da dispersao.
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Os desvios das trajetérias causam pois a dispersdo sendo
i mesma devida a vérias causas que podemos classificar em
— acidentais.
— sistematicas

As primeiras, tais como a acao da gravidade, vriacdo da

densidade, dos efeitos do vento, deriva¢do ete. podem ser pre-

istas e corrigidas: as segundas, se bem que escapem A pre-
do atirador, podem ter no entanto seus efeitos corrigidos

o que tiverem de nocivo para a eficacia do tiro.

~ As causas de desvios acidentais sdo miltiplas e devidas:

— a0 meio ambiente cujas condicdes variam dum tiro
a outro; '

— ao aquecimento da arma pelo atrito do projétil, que
dilatando o metal altera a velocidade inicial;

— ao projétil cujo peso e homogeneidade embora cui-
dadosamente dosados, ainda assim apresentam diver-
géncias insignificantes mas suficientes para modifi-
car as trajetérias;

— & carga que se altera ligeiramente com o tempo;

— as condicoes iniciais do tiro, devido a vibracédo ine-
rente ao fenomeno de explosao dos gases da pélvora,
que nunca sao precisamente as mesmas dum tiro a
outro, por maiores que sejam 0s recursos emprega-
dos para obter-se a imobilidade da arma.

Resulta de tédas essas causas, que se efetuando uma

érie de tiros em condi¢des as mais iguais possiveis, as traje-

orias formam um feixe, distribuindo-se, como ja dissemos
nteriormente, os pontos de impacto, num alvo vertical, e os

g queda num alvo horizontal — no interior duma zona de
limensoes variaveis.

A experiéncia, a observacdo e o célculo das probabili-
es, descobriram no fendémeno da dispersdo, certos fatos
onstantes ou leis que se tornaram muito tGteis & execucao do
Para bem emprega-las é preciso porém conhecer certas
des indispensaveis que sdo: ;

—— ponto médio,

— trajetéria média,
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164 SOBRE O TIRO E 0 ARMAMENTO DA INFANTARIA

— desvio médio,
— desvio provavel.

Ponto médio

Observando-se um alvo, sébre o qual se deu um cerff
nimero de tiros, nota-se que os ponto§ de impacto ou de qué
da se adensam em torno dum ponto central e se espalham ca
da vez mais a medida que désse ponto se afastam para as b or
das da elipse de dispersao. 3

Este ponto central é o ponto médio. A sua determinaci
faz-se referindo os pontos de impacto a dois eixos retangula
res tomados nos lados do alvo ou da sua reduciio em pape
milimetrado. A média de todas as abcissas tomadas com o :;'_
sinal e de todas as ordenadas tomadas também com o seu sinal
dardo a abcissa X e a ordenada Y do ponto médio que flc 4._'
entao determinado.

Sendo n 0 niimero de tiros teremos:

2 X 2
Xl = e Y1 o
n n

. 0 x

Determinagaa do ponto medio
Desvio em altura ou direcio

Transportemos os eixos retangulares para o ponto médio
M assim determinado. Seja N um ponto de impacto qualquer,
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N P sera o desvio em altura

- I ’ - - -
N A sera o desvio em direcao
N M sera o desvio absoluto.

¥

]

Se o alvo for horizontal, NP é denominado desvio em al-
cance,

' Num alvo vertical, todos os tiros acima do eixo horizon-
 tal passando pelo ponto médio, sdo altos; todes os impactos
- abaixo do eixo horizontal passando pelo ponto médio, séo
- haixos. No alvo horizontal, os tiros além do ponto médio sdo
longos, 0s que caem aquém sdo curtos.

: A trajetéria que passa pelo ponto médio é a trajetdria
. média.

: Desvio médio em altura ou alcance é a média aritmética
.~ dos valores absolutos dos desvios em altura ou alcance de to-
‘dos os pontos de impacto ou de queda. O mesmo diremos
do desvio médio em direc@o e do desvio médio absoluto.

Precisao e justeza das armas

O desvio médio absoluto tem a sua principal aplicacdo na
_ apreciacdo da precisdo e justeza dos tiros das armas.
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A precisdo duma arma é tanto maior quanto menor foro
seu desvio médio absoluto 2 mesma distancia. v

= 1

Arma ,orec:'sa

i

i'

Arma n3o precisa

A pr eclsao depende dos cuidados na fabricacdo do traca-
do interior e da perfeita organizacao do projétil. 3

A justeza duma arma é tanto maior quanto menor for o
afastamento do ponto médio a0 ponto visado. '

Sendo 0 o ponto visado as figuras abaixo mostram a dife-
renca entre justeza e precisio.
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Vemos que a justeza depende dos érgaos de pontaria.
Desvio provavel, em alcance ou altura em direcdo, abso-
luto.

Desvio provavel é o desvio cujo tamanho é maior que a
etade de todos os desvios verificados e menor que a outra
metade. Determina-se:

— graficamente,

-— numeéricamente,

— pelo céaleulo.

Sua utilidade faz sentir-se nas leis da dispersao por meio
‘das quais pode o atirador prever a eficicia do tiro. Fornece
‘também indicacdes precisas ao cdlculo das probabilidades,
quando se tem de atingir um alvo de dimensdes dadas e do
‘quando se muni¢ido necessaria para destrui-lo.

Leis da dispersao. :

Asg leis da dispersaoo estdo ligadas ao que se costuma
chamar escala de dispersdao. Vejamos em que consiste e como
traca-la.

Determinemos o ponto médio 0 e por éle facamos passar
dois eixos coordenados: .

b & A '

Tomemos um comprimento igual a um desvio provavel
“em altura e apliquemd-lo 4 vezes abaixo e acima de 0, — o
. eixo vertical contera assim 8 desvios em altura; — pelos pon-
 tos de divisdo tracemos retas paralelas a XX'. Estas paralelas
dividem a rosa dos tiros em 8 zonas transversais sendo 4 aci-
ma e 4 abaixo do ponto médio.

Facamos a mesma coisa aplicando a direita e a esquerda
- do ponto médio 0, sdbre o eixo XX, 4 desvios provaveis em
- direcdio. A rosa dos tiros ficari dividida em 8 zonas longitu-
“dinais &4 direita e esquerda do ponto médio.’
: A experiéncia, a observacdo e o calculo demonstram
que:

— b50% dos pontos de impacto acham-se acima do eixo
- horizontal XX, e 50% abaixo désse eixo;

[ ) ]



168 SOBRE -0 TIRO E 0 ARMAMENTO DA INFANTARIA

y
152 72 162 252 252 /62 72 452

72

/62

! 252

252

62

72

162

%

—_ 50 % dos pontos de impacto acham-se a direita do
eixo vertical YY; e 50 % & esquerda désse eixo: :

— as zonas paralelas acima e abaixo, & direita e a es
querda do ponto médio, contém sucessivamente 25 %, 16 %,
7 % e 15 % dos pontos de impacto; :

— o retdngulo central a b ¢ d contém 50 % dos pontos
de impacto; as zonas situadas entre os retingulos a b ¢ d
ea b ce,a be dea”b” ¢’ d” contém respectivamente
32 % e 14 % ; a_zona compreendida entre a” b” ¢” d” e as
margens do retangulo contém 3 % finalmente 1 % cae fora =
do retangulo. _

Aplicando a cada uma das faixas — horizontais ou verti-
cais — as leis da dispersdo, congiderando cada uma delas co-
mo um grupamento parcial, podemos exprimir em fracdes de
desvios provaveis, verticais ou horizontais, o nimero de im-
pactos que se encontram em cada uma delas, o resultado pode
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expresso por uma tabela cujos valores sao dados para a
acdo de 1/10 do desvio provdvel e cujo emprégo é de
rande utilidade para o tiro.
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Mostremos com.um exemplo o emprégo da tabela de
enlagens e a sua utilidade.

. Uma das Cias. dum Btl. Vg. foi detida ao desembocar
juma crista, por uma metralhadora inimiga que se encon-
ra a 700 ms. ; o incidente vai ser resolvido pelo C/87. Medida
| superficie vulneravel do objtivo, o Cmt. de seccéio encon-
fou ter a mesma 1m,10 de largura por 0mb50 de altura.

~  Quantos tiros terd que dar para ter a possibilidade de
jcertar pelo menos um no objetivo?

A 700 ms. os desvios provaveis para a granada explosiva
40 09 seguintes:

. — desvio em direcdo — 0m48

— desvio em altura — 0m37
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170 SOBRE 0 TIRO E O ARMAMENTO DA INFANTARIA

Exprimindo as dimensées do objetivo em fracées dos
desvios provaveizs temos: #

1m10 = 2.29 D, 0m50 = 1.35 Dy 4
1

Dy 0m48 0m37 | .

~ Entrando com &sses valores na tabela de percentagens

achamos: "

Para 2.29 Dp a percentagem provivel de tiros eficazes

é de 44 sobre 100 tiros dados. .- |

Para 1.35 Dp. a percentagem provavel de tiros eficazes

é de 21 s6bre 100 tiros dados: 1

Como o objetivo considerado tem largura e altura a per-
centagem sera de:

44 x 31 = 13.64 ]

100

Noutras palavras sébre 100 tiros dados ha probabilida-
de de 13 acertarem o alvo, para acertar pelo menos um pro-
jétil sera preciso que sejam dados: 3

100 vl
——— = B tiros mais ou menos i
13
o que sera feito em meio minuto

Para terminar esta parte vejamos algumas definices ne-
cessarias para a boa compreensio da execucdo do tiro.

Velocidade de funcionamento ou cadéncia de tiro é o na-
mero de disparos por minuto contado a partir da primeira
percussdo e admitindo que nenhum incidente se produza du-
rante ésse tempo. :

Velocidade de tiro é o nimero de disparos suscetiveis de
serem dados em um minuto incluido o tempo necessario para
o carregamento da arma, colocacdo e retirada do carregador.

Regime de tiro é a relacéio entre o tempo realmente em-
pregado para executar as rajadas previstas como dosagens e
o tempo de repouso do pessoal e material, tudo dentro dum
minuto. Assim .......,. 1/5 indica que para 1 segundo real
de tiro, ha 5 segundos de repouso.’
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